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Постановка проблеми. З початком 2018/2019 

навчального року стартуватиме експериментальне 

втілення Концепції Нової української школи. Освітні 

зміни, передбачені Концепцією, поступово торкнуться 

всіх педагогічних працівників країни. Тому успішність 

реформи залежить від їх поінформованості, 

умотивованості на зміни, сформованості команд 

в рамках педагогічних колективів закладів, професійного 

бачення шляхів реалізації навчальних програм та 

компетентнісного викладання предметів. Значна частина 

науково-методичного супроводу вчителів під час 

реформування освіти припадає на долю інститутів 

післядипломної освіти. Новий закон «Про освіту» дає 

вчителям право вибору закладу підвищення кваліфікації. 

Однак можу передбачити, що особливо на першому 

етапі найбільший відсоток вчителів обере вже відомі 

заклади післядипломної освіти. І від того, наскільки 

будуть готові ці заклади до неформальної підтримки 

Концепції та забезпечення ефективного підвищення 

кваліфікації вчителів, багато в чому залежить успішність 

реформи.  

Мета роботи – дати визначення методичного 

потенціалу окремого викладача чи методиста та 

методичного потенціалу кафедри закладу післядипломної 

освіти, презентувати способи оновлення та збагачення 

методичного потенціалу на прикладі кафедри 

природничо-математичних дисциплін та інформаційних 

технологій та запропонувати шляхи використання 

методичного потенціалу кафедри як одного з 

інструментів реформування освіти на рівні області. 

Виклад основного матеріалу. Термін методичний та 

творчий потенціал вчителя в науковій літературі 

використовується досить активно та має відповідні 

дефініції. Останнім часом проблеми творчої діяльності 
вчителя розглядаються в роботах І.А.Зязюна, О.М.Пєхоти, 

М.І. Сметанського, Н.В. Кічук, В.І. Загвязинського, 

С.О. Сисоєвої. В основному творчий потенціал вчителя 

та його розвиток розглядаються в контексті методичної 

роботи на шкільному, районному та обласному рівнях. 

В роботах українських науковців Л. Даниленко [4], 

Н. Клокар [5], В. Олійника [2], Т. Сорочан [3] розкрито 

значення післядипломної освіти для розвитку творчого 

потенціалу вчителі в ході підвищення кваліфікації. 

Однак, в системі післядипломної педагогічної освіти 

практично не досліджені умови та фактори, які 

впливають на розвиток потенціалу вчителя [7]. На наш 

погляд, одним з факторів такого впливу є сформований 

та реалізований потенціал як окремого методиста чи 

викладача, так і методичний потенціал підрозділу або 

кафедри закладу післядипломної освіти. У вітчизняних 

джерелах відсутні визначення поняття «методичний 

потенціал» підрозділу або кафедри закладу 

післядипломної педагогічної освіти, також не 

досліджувались повною мірою його зміст та шляхи 

активації. Виходячи з завдань реформування освіти в 

Україні та можливостей ефективного використання 

методичного потенціалу закладів післядипломної освіти 

вважаємо аналіз цієї проблеми актуальним. 

Наукова проблематика визначення методичного 

потенціалу педагогічних працівників, змісту та системи 

роботи, спрямованої на ефективну його реалізацію є 

слушною та сучасною, оскільки у плані дій з 

упровадження Нової української школи, розрахованому 

на період до 2020 року, одним з семи пріоритетних 

напрямків є розвиток людських ресурсів.   

На наш погляд, методичний потенціал викладача 

кафедри чи методиста – це комплексна складова, яка 

характеризується особистісними якостями викладача 

(методиста), що дозволяють постійно розширювати 

професійні компетентності та компетентності з обраного 

предмету, умінням оперативно адаптувати свою 

методичну діяльність відповідно до освітніх змін в новій 

українській школі, володінням сучасними формами 

впливу на мотивацію вчителів щодо розширення їх 

професійних компетенцій та подолання антиінноваційних 

бар’єрів у навчально-виховній діяльності. 

А методичний потенціал кафедри, на наш погляд, – 

це сукупний як наявний та реалізований в практичній 

діяльності, так і прихований ресурс, який 

характеризується особистісною відданістю працівників, 

високим рівнем професійної та предметної 

компетентності, здатністю до постійного оновлення, 

різноманітністю методичного інструментарію та вільним 

його володінням. Його зміст вирізняється інтегрованістю 

У статті розглянуті питання, пов’язані з визначенням методичного потенціалу окремого викладача чи 

методиста та методичного потенціалу кафедри закладу післядипломної освіти; розкрито основні 

напрямками роботи з розвитку, оновлення та збагачення методичного потенціалу на прикладі кафедри 

природничо-математичних дисциплін та інформаційних технологій; запропоновані шляхи використання 

методичного потенціалу кафедри як одного з інструментів розвитку закладу післядипломної освіти та 

реформування освіти на рівні області. 

Ключові слова: творчий потенціал вчителя, методичний потенціал кафедри, комплексна складова, 

ресурс, професійні компетентності, організаційний розвиток кафедри, інтегрованість методичної роботи. 
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методичної роботи підрозділу, командними формами 

здійснення науково-методичного супроводу, забезпе-

чується само та взаємонавчанням у межах команди, 

спирається на результати процедури евалюації та 

автоевалюації, відповідно до якої коригується спільна 

діяльність.  

У склад кафедри, як правило, входять досвідчені 

методисти, які мають великий досвід викладання у 

школах та опікуються розв’язанням цілого комплексу 

завдань, пов’язаних з організацією підвищення 

кваліфікації вчителів, наданням методичного супроводу 

в питаннях викладання предметів та моніторингу якості 

знань учнів, проведення масових заходів як для 

вчителів, так і для учнів.  

Оцінюючи методичний потенціал кафедри 

природничо-математичних дисциплін та інформаційних 

технологій Одеського обласного інституту удосконалення 

слід зазначити, що у межах підрозділу зібрані 

методисти, які опікуються такими предметами як 

математика, інформатика, географія та основи 

економічних знань, фізика, астрономія, хімія, біологія, 

екологія, природознавство та «Основи здоров’я». Значна 

частина викладачів нашої кафедри, в тому числі і з 

науковими ступенями, також має багаторічний досвід 

викладання в школі. Тому всі співпрацівники кафедри 

добре знайомі з суперечливістю сучасних освітніх 

програм, обізнані в питаннях методики викладання 

окремих предметів природничо-математичного циклу та 

орієнтовані на зв’язки між предметами. Очевидно, що 

між всіма предметами природничо-математичного циклу 

існують  міцні  тривалі  міжпредметні зв’язки. У процесі 

навчання міжпредметні зв'язки мають виступати як 

засіб, що сприяє вирішенню одного з головних завдань 

природничо-математичної освіти  –  вихованню у 

школярів цілісного природничо-наукового світогляду. 

Однак, реалії сучасної старшої школи чітко позначив 

І.П. Підласий, написавши, що «…в українській школі 

між різними дисциплінами побудовано міцну бетонну 

стіну. Але ж світ за вікном – єдиний!» [6, с.51]. 

Протягом навчання в школі учні мають отримувати 

цілісні уявлення про природу через вивчення географії, 

біології, хімії та фізики. Це можливо лише якщо 

природничі дисципліни подаються як нерозривні між 

собою компоненти. Означена проблема стає ще більш 

актуальною в період реформування української школи, в 

рамках якої передбачені як інтеграція природничих 

наук, так і їх профільне вивчення.  

Поставлені завдання потребують від вчителів 

водночас і панорамного бачення, і глибокого розуміння 

предметного змісту, в тому числі міжпредметних 

зв’язків, які є підтвердженням взаємозв’язків, існуючих 

у природі. Виходячи з цього, зміст підвищення 

кваліфікації має бути спрямований на розширення 

компетентностей вчителів в природничих науках, 

математиці та технологіях. Такий підхід може бути 

забезпечений через інтеграцію методичного впливу 

кафедри та використання інтегративного підходу, який з 

одного боку забезпечує цілісність та системність 

процесу підвищення кваліфікації, а з іншого, сприяє 

більш ефективній реалізації змісту через окремі складові 

системи та саму систему в цілому.  

Вирішення проблеми оновлення методичного 

потенціалу кафедри та інтеграції його змісту почалося 

близько семи років тому. Спочатку викладачі та 

методисти пройшли навчання у рамках австрійського 

проекту «Організаційний розвиток інституту 

післядипломної освіти» та проекту «Лідери освітніх 

змін», тренери якого були підготовлені ОРЕ м. Варшава. 

Це дало можливість не лише поновити знання 

співробітників кафедри, сформувати навички та 

підвищити їх мотивацію, але й згуртувати колектив, 

створити умови для формування команди та 

організаційного розвитку кафедри як єдиного організму.  

У подальшому розширення професійних компетент-

ностей співробітників відбувалось через навчання у 

рамках міжнародних проектів «Уроки з підприєм-

ницьким тлом» (україно-польський проект), «Фінансова 

грамотність» (всеукраїнський семінар-практикум 

спільно з USAID), «Впровадження освітніх стандартів – 

компетентнісно орієнтований підхід до навчання» 

(україно-австрійський проект), «Розвиток громадянських 

компетенцій в Україні» ОДГ/ОПА (DOCCU) (україно-

швейцарський проект) «Компетентнісно-орієнтоване 

навчання: соціальні компетенції» (україно-австрійський 

проект). 

На наш погляд, основними напрямками роботи з 

розвитку методичного потенціалу кафедри закладу 

післядипломної освіти є: 

 діяльність щодо розвитку команди у межах кафедри 

та ефективна комунікація у діловому спілкуванні; 

 евалюаційна діяльність, спрямована на визначення 

якості та корекцію діяльності кафедри та створення 

кафедральної концепції розвитку;  

 організація підвищення кваліфікації вчителів 

природничо-математичних дисциплін та інформаційних 

технологій відповідно до кафедральної концепції, 

вироблених вимог до змісту та форм проведення; 

 науково-методичний супровід діяльності творчо 

працюючих вчителів природничо-математичних 

дисциплін та інформаційних технологій, що має дослідно-

експериментальний, консультативний, аналітичний та 

апробаційний характер; 

 міжкафедральна інтеграція за для здійснення 

методичного впливу на педагогічних працівників області. 

Діяльність щодо розвитку команди у межах кафедри, 

на наш погляд, є висхідною ланкою, з якої слід починати 

перебудову. Такі зміни логічно починати з тренінгу  

щодо розвитку лідерських якостей працівників. В 

нашому випадку тренінг «Лідери освітніх змін» дав 

можливість співпрацівникам навчитись виявляти свої 

сильні та слабкі сторони, визначити притаманні 

командні ролі, засвоїти прийоми ефективної комунікації, 

більш широко використовувати в подальшому командні 

форми роботи. За результатами тренінгу методисти та 

викладачі стали більш мотивовані на командну роботу, 

поступово закріплювались установки брати на себе роль 

лідера  та усвідомлено приймати відповідальні рішення 

на основі рефлексії, аналізу власних здібностей та 

нереалізованих можливостей. На кафедрі якісно 

змінились міжособистісні стосунки, розповсюдилась 

практика делегування влади та стали більш поширеними 

випадки перманентного лідерства. 
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Після етапу розвитку команди доречною, на наш 

погляд, є евалюація власної діяльності. Протягом 

декількох років були розроблені, апробовані та 

відкориговані матеріали для проведення внутрішньої 

формативної евалюації організаційного розвитку 

кафедри як єдиного організму та організації підвищення 

кваліфікації вчителів природничо-математичних 

дисциплін та інформаційних технологій відповідно до 

кафедральної концепції, вироблених вимог до змісту та 

форм проведення. На той час на кафедрі склалась 

система роботи, однак співробітники були зацікавлені 

отримати інформацію про те, наскільки актуальними та 

сучасними вважають вчителі зміст навчальних планів 

підвищення кваліфікації, доречними та ефективними 

різні форми підвищення кваліфікації, форми і методи 

організації занять.  

Спільними зусиллями була створена евалюаційна 

таблиця, у якій містились ключові питання, критерії, 

форми і методи дослідження, джерела інформації та 

терміни збору даних. На цій основі складались 

опитувальними, вихідні евалюаційні листи для вчителів, 

які проходили підвищення кваліфікації. Крім того, 

одним із завдань евалюації було забезпечення рефлексії 

та самоевалюації працівників кафедри, тому частина 

ключових питань та критеріїв була виписана з 

врахуванням цих потреб. У подальшому це дозволило 

використовувати частину результатів евалюації як 

інструмент організаційного розвитку кафедри в цілому 

та окремих її співробітників.  

Відомості, отримані від проведеної евалюації, 

дозволили виявити запити вчителів щодо тематики та 

форм проведення підвищення кваліфікації. Протягом 

наступних двох років на кафедрі на 60% була змінена 

проблематика предметних курсів, практично повністю 

змінився зміст фахових блоків та форма проведення 

занять. Крім того, таке дослідження сприяло 

опануванню викладачами найбільш ефективних форм та 

методів підвищення кваліфікації.  

Постійним активатором методичного потенціалу 

кафедри є науково-методичний супровід діяльності 

творчо працюючих вчителів природничо-математичних 

дисциплін та інформаційних технологій, що має 

дослідно-експериментальний, консультативний, аналітич-

ний або апробаційний характер. Тісна співпраця з 

вчителями з одного боку дозволяє заглибитись у 

розв’язання методичних проблем, які їх цікавлять, а з 

іншого, усвідомити всю палітру професійних 

вчительських потреб та запитів. Така діяльність у 

більшості випадків також може носити загально 

кафедральний характер, оскільки дозволяє об’єднати всі 

методичні зусилля, сформувати спільне бачення та 

«підживлює» тематику та зміст фахових блоків, 

забезпечує  поширення найбільш ефективних способів 

розв’язання методичних проблем.  

Протягом останніх років кафедра здійснювала 

науково-методичний супровід роботи двох 

експериментальних майданчиків обласного рівня за 

темами «Модернізація науково-методичного супроводу 

діяльності вчителів природничо-математичних 

дисциплін» та «Розвиток множинного інтелекту учнів 

поліпрофільного ліцею на основі модульної організації 

навчально-виховного процесу» на базі ліцей 

«Приморський» м. Одеса. Оскільки у різних аспектах 

супроводу були задіяні практично всі методисти 

кафедри, їх довготривала діяльність посприяла розвитку 

спільного бачення, знаходженню загального способу 

розв’язання проблем, формуванню установок на  

лідерство та партнерство. 

Практикується також науково-методичний супровід 

експериментальних майданчиків силами методистів 

декількох науково-методичних лабораторій кафедри.  

Важливим для розвитку методичного потенціалу 

вважаємо міжкафедральну інтеграцію з метою 

забезпечення принципу наступності. Декілька років 

тому були задумані та протягом останніх двох років для 

вчителів початкових класів проводяться курси 

підвищення кваліфікації з проблеми «Інтеграція 

природничих знань в освітній простір початкової 

школи», які організують та проводять методисти 

науково-методичної лабораторії природничих дисциплін. 

Впровадження концепції «Нова українська школа» 

показала їх своєчасність та актуальність. Заняття 

проводяться у тренінговому режимі та спрямовані на 

формування умінь вчителів початкових класів 

здійснювати вибір засобів забезпечення компетентніс-

ного та діяльнісного підходів щодо реалізації 

пропедевтичного етапу природничої освіти. Виконання 

завдання практичного змісту розширюють професійні 

компетентності вчителів щодо формування природо-

знавчої компетентності учнів.  

Висновки. Таким чином, вважаємо, що розвиток 

методичного потенціалу кафедри закладу післядиплом-

ної освіти є вкрай необхідним, оскільки це один з 

інструментів впливу на педагогічних працівників в 

області та впровадження освітніх реформ. Доречною 

буде теза М.М. Рубінштейна: «Педагог є початок і 

кінець кожної шкільної реформи» [1, с.87], яка повною 

мірою стосується не лише пересічного вчителя, але й 

методиста або викладача закладу післядипломної освіти.  
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